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第六章 第 6节 经典力学的局限性 
编制人：薛文堂          审核人：高一备课组         编号：06-01-01a 

【目标引领】 

（1）了解经典力学的发展历程和伟大成就。（2）认识经典力学的局限性和适用范围。 

（3）初步了解微观和高速世界中的奇妙现象。了解相对论、量子力学建立对人类深入认识客观世界的作用。知道物理学改

变人们世界观的作用。 

（4）通过阅读课文体会一切科学都有自己的局限性，新的理论会不断完善和补充旧的理论，人类对科学的认识是无止境的。 

【学思议展】 
▲ 应知应会 
1、从低速到高速 
1. 当物体的速度远小于              即低速运动时，经典力学完全使用。20 世纪初，著名物理学家爱
因斯坦提出了       ，改变了经典力学的一些结论.在经典力学中，物体的质量是      的，而相对论指
出质量随着速度变化而             。即                       。也就是在物体的速度               
牛顿定律不适用了。 
在经典物理中，位移的测量，时间的测量都与参考系                 ，而相对论认为，同一过程的位
移和时间测量在不同参考系中是          。   
 
2、从宏观到微观   

19世纪末到 20世纪初，人们发现了电子、质子、中子等微观粒子，发现它们不仅具有粒子性，同时
还具有           ，它们的的运动规律在很多情况下，不能用经典力学来说明。20世纪 20年代初期，建
立了     ，它能够正确地描述微观粒子的运动规律。 

 
3、从弱引力到强引力 
在太阳或者行星的引力场中，即弱引力场中，牛顿的万有引力理论取得了辉煌的成就，但在如白矮星、

中子星等密度超大的天体表面，它们的引力比常见的引力强的多，即强引力场中，牛顿的引力理论

就        。解释强引力作用规律，要用到爱因斯坦 1915 年创立的                。在弱引力场中，
由爱因斯坦和牛顿引力理论得出的结论        差别。  但解释强引力的时候他们       很大差别 

 
▲ 质疑解难 
1.以牛顿运动定律为基础的经典力学，在科学研究和生产技术中有哪些应用？ 
 
2.以牛顿运动定律为基础的经典力学的适用范围是什么？ 
 

3. 相对论和量子力学的出现是不是说明牛顿的经典力学不正确，失去了存在的意义？ 

 

【点化梳理】 
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【课堂练习】 

1. (多选)下列说法中正确的是(  ) 

A. 经典力学只适用于宏观、低速、弱引力的研究领域 
B. 经典力学在任何情况下都适用 
C. 相对论和量子力学否定了经典力学 
D. 狭义相对论指出：质量要随着物体运动速度的增大而增大 

2. 下列说法中正确的是(  ) 
A. 经典力学适用于任何情况下的任何物体 
B. 狭义相对论否定了经典力学 
C. 量子力学能够描述微观粒子运动的规律性 
D. 万有引力定律也适用于强相互作用力 

 3. (多选)关于经典力学和狭义相对论，下列说法中正确的是    

A. 经典力学只适用于低速运动，不适用于高速运动(速度接近于真空中的光速) 
B. 狭义相对论只适用于高速运动(速度接近于真空中的光速)，不适用于低速运动 
C. 经典力学既适用于低速运动，也适用于高速运动(速度接近于真空中的光速) 
D. 狭义相对论既适用于高速运动(速度接近于真空中的光速)，也适用于低速运动 

 4. (多选)关于经典力学的局限性，下列说法正确的是( ) 

A. 经典力学没有局限性 
B. 经典力学的应用受到物体运动速度的限制，当物体运动的速度接近于真空中的光速时，经典力学

就不适用了 
C. 经典力学不适用于微观领域中的物质结构和能量不连续的现象 
D. 经典力学中的“时间和空间分离”的观点不对 

 

 5. (多选)如图所示，a、b、c是在地球大气层外圆形轨道上运行的 3 颗人造卫星，下列

说法正确的是(  ) 
A. b、c的线速度大小相等，且大于 a的线速度 
B. a 加速可能会追上 b 
C. c 加速可追上同一轨道上的 b，b 减速可等到同一轨道上的 c 
D. a 卫星由于某种原因，轨道半径缓慢减小，仍做匀速圆周运动，则其线速度将变大 
  

6.如图所示，A是地球的同步卫星。另一卫星 B的圆形轨道位于赤道平面内，离

地面高度为 h。已知地球半径为 R，地球自转角速度为 ω0，地球表面的重力加速

度为 g，O为地心。 

(1)求卫星 B的运行周期； 

(2)如果卫星 B绕行方向与地球自转方向相同，某时刻 A、B两卫星相距最近

(O、B、A在同一直线上)，则至少经过多长时间，它们再一次相距最近？ 
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7.假设火星和地球绕太阳的运动可以近似看做同一平面内同方向的匀速圆周运动，已知火星的轨道半径 r1
＝2.4×1011 m，地球的轨道半径 r2＝1.5×1011 m，如图所示，从图示的火星与地球相距最近的时刻开始计

时，估算火星再次与地球相距最近需要的时间为(  ) 
 

A．1.4年  B．4年  C．2.0年  D．1年 

8.(多选)已知地球自转周期为 T0，有一颗与同步卫星在同一轨道平面的低轨道卫星，自西向东绕地球运行，

其运行半径为同步轨道半径的四分之一，该卫星两次在同一城市的正上方出现的时间间隔可能是(  ) 

A.
T0

4   B.
3T0

4   C.
3T0

7   D.
T0

7  

9.太阳系各行星几乎在同一平面内沿同一方向绕太阳做圆周运动，当地球恰好运行到某地外行星和太阳之

间，且三者几乎排成一条直线的现象，天文学中称为“行星冲日”，假定有两个地外行星 A和 B，地球公

转周期 T0＝1年，公转轨道半径为 r0，A行星公转周期 TA＝2年，B行星公转轨道半径 rB＝4r0，则下列说

法错误的是(  ) 

A．A星公转周期比 B星公转周期小. 

B．A星公转线速度比 B星公转线速度大. 

C．相邻两次 A星冲日间隔比相邻两次 B星冲日间隔时间长. 

D．相邻两次 A、B两星同时冲日时间间隔为 2年. 
 


